Школьный этап олимпиады по математике 6 класс.
1. В клетчатый квадрат 4 на 4 поставлены 4 фишки (рисунок справа). Покажите как его разрезать на 4 разные клетчатые фигурки, в каждой из которых есть по одной фишке. (Фигурки разные, если они отличаются по количеству клеток или по форме. Резать можно только по линиям клеточек.)
[image: image1.jpg]Pewenus u kpumepuu (nepsotit 200 00YyHenus)

3anaua 1. B xnemuamwiii keaopam 4%4 nocmasienst 4 guwku (pucynox cnpasa). ole
Tokacume, xax ezo paspesamb Ha 4 pasHvie Knemuamvie Queypku, 6 KajIcoou u3
Komopbix ecmb no 00HOU puwike. (DuzypKu pasHbie, eciu OHU OMAUYGIOMCA 1O
KoTULECMEY K1eMOK Ul no popMe. Pe3amb MOJICHO MOTLKO NO TUHUAM KNEMOYEK.)

Pemenne. OIMH U3 IPHMEPOB Pa3pe3aHHus:

o
.—.L_

B 3anave 04eHb MHOTO pasﬂoot’)pammx TPAMEPOB.

Kpurepun u kommentapun. Kpurepnii TIPOCTOli: €CTb MOJHOCTBIO BEPHBI MPHMEpP Pa3spesanis
7 6an10B, HET BEPHOTO NpHMepa (MiIH IIPHBEICH IPUMED C ommbKoit) — 0 Gamtos. [Tpu mpoBepke oGpauars
BHMMaHWC Ha TPW TIpH3HaKa: 1) Bce QUTYPKH JOIDKHBI GbITh Pa3HBIMH, 2) BCEr0 JOKHO GBITh 4 urypxm;
3) B K@k 10 (PUTYPKE A0IKHO GBITH MO QHLIKE.

3anaua 2. Kpecmpanun, noKynas mosapbl, yniamui nepsomy Kynyy noiosuny ceoux Oenez u ewé 1 pyony;
noMOM ynramua 6mopoMy Kynyy NOI0GUHY OCMAGUUXCA Oene2 04 euyé 2 pybna u, Haxkowey, yniamui
mpembemy Kynyy no106uHy oCmasuuxcs 0a eué 1 py6ab. Iocre 5mo20 Oene2 y KDECMbAHUHA He OCMATOCE.
Cronvko py6neti y Hezo GbL10 NEPEOHAHATBHO?

Ortser: 18

Pemenne. TTepe MPHXOZIOM K TPETheMy KyNIY Y KpecTbsiHiHa Gbut 1 py6nb B emE CTOMBKO Ke — BCero
2 py6ns. [lepen npruxoaoM KO BTOPOMY KyTMIy y HETo 6b110 2 + 2 = 4 pybns u emé CTOIBKO Ke — BCETO
8 py6uieii. HakoHer, niepest MPUXOA0M K TIEPBOMY KYMIly KPECTBSHHH HMEN 8 + 1 =9 u emg CTONBKO XKe:
3HAYNT, IEPBOHAYAIBHO Y KPECThSHMHA GbL10 18 pyOuei.

Kpurepuu # KoMMenTapun. ECTh TOMbKO OTBET, HO HE CKa3aHO, KAK WMCHHO OH MOIYHCH, — CTaBHTh
2 6amta. Ecte wWaes 0OpaTHOro Xoja, HO IpH 3TOM JOMylIeHa apudmerndeckas ommubka (W mOTyHeH
HeBEPHBIil OTBET), — cTaBuTh 2 Gasna. [TorHoe pemennue — 7 6anos.

3anaua 3. Tpu 3emnexona 3a 06a 4aca BelKONANU MPU AMbL. CKONBbKO AM BbIKONAIOM WECTb 3€MAEKON06 3a
067
namb 4acoe!

Otser: 15 sam.

Pemenne. Bo3pMEM B 2 pasa GOITBIIE 3EMIIEKOTIOB, YeM M3HAYATBHO: IIECTE 3EMIEKOTIOB 33 TO e Bpews (32
2 waca) BHIKONAIOT B BA pa3a HOBINE M — TO ecTh, 6 sM. EcTi Temeph UM [aTh M€ 4 B 2.5 paza Gornbie
BpeMeHH (5 9aCOB BMECTO 2 4acoB), TO KOIWHMECTBO SM YBEIMUATCH CmE B 2,5 pasa — TO €CTh, OHH
BEIKOMAIOT 32 5 9acoB 6:2,5/= 15 (sm).

Kputepun n KoMMeHTapHu. 3a camy HICIO epexota o1 3 3eMJIEKOTOB K 6 3eMIIEKOTIaM MK OT 2 H9acoB K
5 wacam (T.e. 3a YKa3aHHYIO B DEIICHHH WJCIO, YTO, NPH TAKOM TEPEXOAe KONHHYECTBO AM TOKE
MPOTOPLHOHATEHO YBETHUHBACTCS) MOKHO YKE CTaBHTH 2 6ana. BepHbrii otBeT — emé 2 Gana.

- Banaua 4. B Gonvuioti pym6onsroil komanoe Geino 100 uzpoxos — ¢ Homepamu 1, 2, 3, ..., 100. I'haguuiit
mpeHep nocyuman, 4mo me uepoku, HoMep KOmopblx HayuHaemcs Ha 3 He @nucwlearOmcs 6 cocmas — u
6bICHAT UX U3 KOMAHOWbL. HU,HDWHVK 21a6H020 mpeHepa pewiun, ymo Uuepoxu c HU.HEP[L\IZL





2. Боря едет на велосипеде по прямой велосипедной трассе. На трассе через равные промежутки установлены фонари. Известно, что Боря проезжает от первого фонаря до четвертого за 12 сек. За какое время он проедет от первого фонаря до шестнадцатого, если не изменит скорость?
3. Три землекопа за два часа выкопали три ямы. Сколько ям выкопают шесть землякопов за пять часов?
4. Как отмерить 8 л воды, находясь около реки и имея два ведра вместимостью 10 л и 6 л? (8 л воды должно получиться в одном ведре).
5. Дядька Черномор собрал 1000 яблок. Первый из 33 богатырей взял себе 19 яблок, а каждый следующий богатырь, проходя мимо Черномора, брал себе на 1 яблоко больше или на 1 яблоко меньше, чем взял богатырь до него. Могло ли в итоге у Черномора остаться ровно 400 яблок? А ровно 325 яблок?
Решения и критерии
Задача 1. В клетчатый квадрат 4 на 4 поставлены 4 фишки (рисунок справа). Покажите как его разрезать на 4 разные клетчатые фигурки, в каждой из которых есть по одной фишке. (Фигурки разные, если они отличаются по количеству клеток или по форме. Резать можно только по линиям клеточек.)
[image: image2.jpg]Pewenus u kpumepuu (nepsotit 200 00YyHenus)

3anaua 1. B xnemuamwiii keaopam 4%4 nocmasienst 4 guwku (pucynox cnpasa). ole
Tokacume, xax ezo paspesamb Ha 4 pasHvie Knemuamvie Queypku, 6 KajIcoou u3
Komopbix ecmb no 00HOU puwike. (DuzypKu pasHbie, eciu OHU OMAUYGIOMCA 1O
KoTULECMEY K1eMOK Ul no popMe. Pe3amb MOJICHO MOTLKO NO TUHUAM KNEMOYEK.)

Pemenne. OIMH U3 IPHMEPOB Pa3pe3aHHus:

o
.—.L_

B 3anave 04eHb MHOTO pasﬂoot’)pammx TPAMEPOB.

Kpurepun u kommentapun. Kpurepnii TIPOCTOli: €CTb MOJHOCTBIO BEPHBI MPHMEpP Pa3spesanis
7 6an10B, HET BEPHOTO NpHMepa (MiIH IIPHBEICH IPUMED C ommbKoit) — 0 Gamtos. [Tpu mpoBepke oGpauars
BHMMaHWC Ha TPW TIpH3HaKa: 1) Bce QUTYPKH JOIDKHBI GbITh Pa3HBIMH, 2) BCEr0 JOKHO GBITh 4 urypxm;
3) B K@k 10 (PUTYPKE A0IKHO GBITH MO QHLIKE.

3anaua 2. Kpecmpanun, noKynas mosapbl, yniamui nepsomy Kynyy noiosuny ceoux Oenez u ewé 1 pyony;
noMOM ynramua 6mopoMy Kynyy NOI0GUHY OCMAGUUXCA Oene2 04 euyé 2 pybna u, Haxkowey, yniamui
mpembemy Kynyy no106uHy oCmasuuxcs 0a eué 1 py6ab. Iocre 5mo20 Oene2 y KDECMbAHUHA He OCMATOCE.
Cronvko py6neti y Hezo GbL10 NEPEOHAHATBHO?

Ortser: 18

Pemenne. TTepe MPHXOZIOM K TPETheMy KyNIY Y KpecTbsiHiHa Gbut 1 py6nb B emE CTOMBKO Ke — BCero
2 py6ns. [lepen npruxoaoM KO BTOPOMY KyTMIy y HETo 6b110 2 + 2 = 4 pybns u emé CTOIBKO Ke — BCETO
8 py6uieii. HakoHer, niepest MPUXOA0M K TIEPBOMY KYMIly KPECTBSHHH HMEN 8 + 1 =9 u emg CTONBKO XKe:
3HAYNT, IEPBOHAYAIBHO Y KPECThSHMHA GbL10 18 pyOuei.

Kpurepuu # KoMMenTapun. ECTh TOMbKO OTBET, HO HE CKa3aHO, KAK WMCHHO OH MOIYHCH, — CTaBHTh
2 6amta. Ecte wWaes 0OpaTHOro Xoja, HO IpH 3TOM JOMylIeHa apudmerndeckas ommubka (W mOTyHeH
HeBEPHBIil OTBET), — cTaBuTh 2 Gasna. [TorHoe pemennue — 7 6anos.

3anaua 3. Tpu 3emnexona 3a 06a 4aca BelKONANU MPU AMbL. CKONBbKO AM BbIKONAIOM WECTb 3€MAEKON06 3a
067
namb 4acoe!

Otser: 15 sam.

Pemenne. Bo3pMEM B 2 pasa GOITBIIE 3EMIIEKOTIOB, YeM M3HAYATBHO: IIECTE 3EMIEKOTIOB 33 TO e Bpews (32
2 waca) BHIKONAIOT B BA pa3a HOBINE M — TO ecTh, 6 sM. EcTi Temeph UM [aTh M€ 4 B 2.5 paza Gornbie
BpeMeHH (5 9aCOB BMECTO 2 4acoB), TO KOIWHMECTBO SM YBEIMUATCH CmE B 2,5 pasa — TO €CTh, OHH
BEIKOMAIOT 32 5 9acoB 6:2,5/= 15 (sm).

Kputepun n KoMMeHTapHu. 3a camy HICIO epexota o1 3 3eMJIEKOTOB K 6 3eMIIEKOTIaM MK OT 2 H9acoB K
5 wacam (T.e. 3a YKa3aHHYIO B DEIICHHH WJCIO, YTO, NPH TAKOM TEPEXOAe KONHHYECTBO AM TOKE
MPOTOPLHOHATEHO YBETHUHBACTCS) MOKHO YKE CTaBHTH 2 6ana. BepHbrii otBeT — emé 2 Gana.

- Banaua 4. B Gonvuioti pym6onsroil komanoe Geino 100 uzpoxos — ¢ Homepamu 1, 2, 3, ..., 100. I'haguuiit
mpeHep nocyuman, 4mo me uepoku, HoMep KOmopblx HayuHaemcs Ha 3 He @nucwlearOmcs 6 cocmas — u
6bICHAT UX U3 KOMAHOWbL. HU,HDWHVK 21a6H020 mpeHepa pewiun, ymo Uuepoxu c HU.HEP[L\IZL





Решение. Один из примеров разрезания:
[image: image3.jpg]Pewenus u kpumepuu (nepsotit 200 00YyHenus)

3anaua 1. B xnemuamwiii keaopam 4%4 nocmasienst 4 guwku (pucynox cnpasa). ole
Tokacume, xax ezo paspesamb Ha 4 pasHvie Knemuamvie Queypku, 6 KajIcoou u3
Komopbix ecmb no 00HOU puwike. (DuzypKu pasHbie, eciu OHU OMAUYGIOMCA 1O
KoTULECMEY K1eMOK Ul no popMe. Pe3amb MOJICHO MOTLKO NO TUHUAM KNEMOYEK.)

Pemenne. OIMH U3 IPHMEPOB Pa3pe3aHHus:

o
.—.L_

B 3anave 04eHb MHOTO pasﬂoot’)pammx TPAMEPOB.

Kpurepun u kommentapun. Kpurepnii TIPOCTOli: €CTb MOJHOCTBIO BEPHBI MPHMEpP Pa3spesanis
7 6an10B, HET BEPHOTO NpHMepa (MiIH IIPHBEICH IPUMED C ommbKoit) — 0 Gamtos. [Tpu mpoBepke oGpauars
BHMMaHWC Ha TPW TIpH3HaKa: 1) Bce QUTYPKH JOIDKHBI GbITh Pa3HBIMH, 2) BCEr0 JOKHO GBITh 4 urypxm;
3) B K@k 10 (PUTYPKE A0IKHO GBITH MO QHLIKE.

3anaua 2. Kpecmpanun, noKynas mosapbl, yniamui nepsomy Kynyy noiosuny ceoux Oenez u ewé 1 pyony;
noMOM ynramua 6mopoMy Kynyy NOI0GUHY OCMAGUUXCA Oene2 04 euyé 2 pybna u, Haxkowey, yniamui
mpembemy Kynyy no106uHy oCmasuuxcs 0a eué 1 py6ab. Iocre 5mo20 Oene2 y KDECMbAHUHA He OCMATOCE.
Cronvko py6neti y Hezo GbL10 NEPEOHAHATBHO?

Ortser: 18

Pemenne. TTepe MPHXOZIOM K TPETheMy KyNIY Y KpecTbsiHiHa Gbut 1 py6nb B emE CTOMBKO Ke — BCero
2 py6ns. [lepen npruxoaoM KO BTOPOMY KyTMIy y HETo 6b110 2 + 2 = 4 pybns u emé CTOIBKO Ke — BCETO
8 py6uieii. HakoHer, niepest MPUXOA0M K TIEPBOMY KYMIly KPECTBSHHH HMEN 8 + 1 =9 u emg CTONBKO XKe:
3HAYNT, IEPBOHAYAIBHO Y KPECThSHMHA GbL10 18 pyOuei.

Kpurepuu # KoMMenTapun. ECTh TOMbKO OTBET, HO HE CKa3aHO, KAK WMCHHO OH MOIYHCH, — CTaBHTh
2 6amta. Ecte wWaes 0OpaTHOro Xoja, HO IpH 3TOM JOMylIeHa apudmerndeckas ommubka (W mOTyHeH
HeBEPHBIil OTBET), — cTaBuTh 2 Gasna. [TorHoe pemennue — 7 6anos.

3anaua 3. Tpu 3emnexona 3a 06a 4aca BelKONANU MPU AMbL. CKONBbKO AM BbIKONAIOM WECTb 3€MAEKON06 3a
067
namb 4acoe!

Otser: 15 sam.

Pemenne. Bo3pMEM B 2 pasa GOITBIIE 3EMIIEKOTIOB, YeM M3HAYATBHO: IIECTE 3EMIEKOTIOB 33 TO e Bpews (32
2 waca) BHIKONAIOT B BA pa3a HOBINE M — TO ecTh, 6 sM. EcTi Temeph UM [aTh M€ 4 B 2.5 paza Gornbie
BpeMeHH (5 9aCOB BMECTO 2 4acoB), TO KOIWHMECTBO SM YBEIMUATCH CmE B 2,5 pasa — TO €CTh, OHH
BEIKOMAIOT 32 5 9acoB 6:2,5/= 15 (sm).

Kputepun n KoMMeHTapHu. 3a camy HICIO epexota o1 3 3eMJIEKOTOB K 6 3eMIIEKOTIaM MK OT 2 H9acoB K
5 wacam (T.e. 3a YKa3aHHYIO B DEIICHHH WJCIO, YTO, NPH TAKOM TEPEXOAe KONHHYECTBO AM TOKE
MPOTOPLHOHATEHO YBETHUHBACTCS) MOKHO YKE CTaBHTH 2 6ana. BepHbrii otBeT — emé 2 Gana.

- Banaua 4. B Gonvuioti pym6onsroil komanoe Geino 100 uzpoxos — ¢ Homepamu 1, 2, 3, ..., 100. I'haguuiit
mpeHep nocyuman, 4mo me uepoku, HoMep KOmopblx HayuHaemcs Ha 3 He @nucwlearOmcs 6 cocmas — u
6bICHAT UX U3 KOMAHOWbL. HU,HDWHVK 21a6H020 mpeHepa pewiun, ymo Uuepoxu c HU.HEP[L\IZL





В задаче очень много разнообразных примеров.
Критерии и комментарии. Критерий простой: есть полностью верный пример разрезания — 7 баллов, нет верного примера (или приведен пример с ошибкой) — 0 баллов. При проверке обращать внимание на три признака: 1) все фигурки должны бвть разными, 2) всего должно быть 4 фигурки, 3) в каждой фигурке должно быть по фишке.
Задача 2. Боря едет на велосипеде по прямой велосипедной трассе. На трассе через равные промежутки установлены фонари. Известно, что Боря проезжает от первого фонаря до четвертого за 12 сек. За какое время он проедет от первого фонаря до шестнадцатого, если не изменит скорость?
Решение. От первого фонаря до четвертого Боря проезжает 3 промежутка между фонарями. А от первого фонаря до шестнадцатого таких промежутков 15 — то есть в 5 раз больше. Поэтому и времени на то, чтобы проехать такое расстояние, потребуется в 5 раз больше, то есть 5*12=60  сек = 1 мин.
Ответ: за 1 минуту (за 60 секунд)
Критерии и комментарии.
Верный ответ без верного обоснования — 2 балла.
Верное решение и вытекающий из него верный ответ — 7 баллов.
Неверное решение, основанное на том, что расстояние от 1-го до 16-го фонаря в четыре раза (а не в пять) больше, чем от 1-го до 4-го, - 0 баллов.
Задача 3. Три землекопа за два часа выкопали три ямы. Сколько ям выкопают шесть землякопов за пять часов?
Решение. Возьмем в 2 раза больше землекопов, чем изначально: шесть землекопов за то же время (за 2 часа) выкопают в два раза больше ям- то есть, 6 ям. Если теперь им дать еще и в 2,5 раза больше времени (5 часов вмсето 2 часов), то количество ям увеличится ещё в 2,5 раза — то есть, они выкопают за 5 часов 6*2,5=15 ям.
Критерии и комментарии. За саму идею перехода от 3 землекопов к 6 землекопам или от 2 часов к 5 часам (т.е. за указанную в решении идею, что при таком переходе количество ям тоже пропорционально увеличивается) можно уже ставить 2 балла. Верный ответ — ещё 2 балла.
Задача 4. Три землекопа за два часа выкопали три ямы. Сколько ям выкопают шесть землякопов за пять часов?
Решение: Запишем в виде таблицы последовательность наполнения ведер
	
	Ведро вместимостью 10 л
	Ведро вместимостью 6 л
	Комментарии

	Сначала
	0 л
	0 л
	

	1 шаг
	10 л
	0 л
	Первое ведро наполнили из реки

	2 шаг
	4 л
	6 л
	Перелили из первого ведра во второе до его наполнения

	3 шаг
	4 л
	0 л
	Вылили из второго в реку

	4 шаг
	0 л
	4 л
	Перелили из первого ведра во второе

	5 шаг
	10 л
	4 л
	Первое ведро наполнили из реки

	6 шаг
	8 л
	6 л
	Перелили из первого ведра во второе до его наполнения


Критерии и комментарии.
Правильный алгоритм — 7 баллов.
Разумные продвижения, например, отмерено 4 л — до 3 баллов.
5 задача. Дядька Черномор собрал 1000 яблок. Первый из 33 богатырей взял себе 19 яблок, а каждый следующий богатырь, проходя мимо Черномора, брал себе на 1 яблоко больше или на 1 яблоко меньше, чем взял богатырь до него. Могло ли в итоге у Черномора остаться ровно 400 яблок? А ровно 325 яблок?
Решение. Заметим, что если какой то богатырь взял четное количество яблок, то следующий возьмет нечетное, и наоборот — если богатырь взял нечетное количество яблок, то следующий обязательно возьмет четное количрство. Поэтому четность  количества яблок, взятых богатырями, чередуется: первый взял нечетное количество яблок, ворой — четное, третий — снова нечетное, четвертый снова — четное, и так далее, 33-й богатырь возьмет нечетное количество яблок. Тогда 17 богатырей взяли нечетное количество яблок, а 16 богатырей — четное. Но тогда общее количество взятых яблок — нечетное число (в нем нечетное количество нечетных слагаемых). Раз у Черномора было 1000 яблок, то после того, как богатыри возьмут нечетное количество яблок, должно остаться тоже нечетное количество. А 400 — четное число.
Поэтому 400 яюлок у Черномора остаться не могло.
А 325 — могло: пусть второй богатырь возьмет 20 яблок, третий — 21, четвертый снова — 20, пятый — снова 21, и так далее. Тогда богатыри возьмут такое количество яблок: 19+20+21+20+21+...+20+21 = 19+(20+21)*16 = 675, и останется как раз 325.
Ответ: ровно 400 — не могло, ровно 325 — могло.
Критерии и комментарии.
Верный ответ на первую часть задачи (про 400 яблок) или вторую часть задачи (про 325 яблок) без верного обоснования — 0 баллов (раз варианты ответа только «можно» или «нельзя», то за угадывание верного ответа баллы ставить не нужно).
Верное обоснование невозможности получения 400 яблок — 4 балла. Внимательно следить за частными случаями: если «решение» основано на разборе одного или нескольких частных случаев (в духе «пусть второй богатырь взял 18 яблок, третий — 17, четвертый — снова 18 и т.д., тогда не получится») - задача не решена, 0 баллов. Частных случаев здесь больше 8 миллиардов, поэтому разбор некоторых из них баллов приносить не должен.
Верный пример, в котором можно оставить Черномору 325 яблок, (то есть, верное решение второй части задачи) — 3 балла.
